

长在蓝天下，奋斗为小康

土建系造价大专 1902 班 徐海鹏

古往今来，对美好生活的向往是人类社会不断向前发展的动力。两千多年前，以孔子为代表的先民向往着“老有所依，壮有所用，幼有所长”的“大同社会”；改革开放以后，我们把“小康”当作宽裕、殷实的理想生活的标准；而今年，“全面小康”的理想即将实现。从“小康”的提出到全面实现，经过了几代人不懈地努力，其中不可不提“五老”——老干部、老战士、老专家、老教师 and 老模范，没有他们老一辈人的努力，就没有我们今天的幸福生活。作为常德职院的一名学生，我有幸参与了学院组织的“读懂中国——采访五老”活动，了解了老战士、老教师兼老模范的敬国清老先生的感人事迹，深刻感受到今天美好生活的来之不易。

和平是小康的前提

那一天，阳光灿烂，我们来到九十一岁高龄敬国清老先生家中。敬老年轻时曾参加过抗美援朝战争，知道我们要来，他特地穿上了志愿军军装，精神矍铄地站在家门口迎接我们，热情地与我们一一握手，然后招呼我们进屋。

谈到抗美援朝战争，敬老不禁有些激动：“早期的时候，许多前线部队都吃不上热饭。后来由于道路、桥梁被炸毁，弹药、生活物资等很难运送到前线，一小袋米和杂

粮磨成的粉就要坚持十几天，在零下三十多度的冬天，战士们只有南方冬天穿的薄棉衣，手脚都冻坏了……即便是条件再艰苦，我们还是挺过来了，没有辜负祖国和人民的期待。”胜利的背后是无数先辈的流血和牺牲。敬老的夫人还告诉我们：老先生头颅中至今还留有一小块弹片，过安检时还会嘀嘀作响，也时常引发头痛。但敬老很乐观，因为这块弹片时刻提醒他曾是一名光荣的战士。

正是先辈们的努力，换来了战争的胜利，不仅极大地增强了中国人民的民族自信心和自豪感，而且为新中国争取到了相对和平稳定环境，这对新中国恢复国民经济和开展各项建设事业起到了重要的保障作用，为小康社会的建设打下了良好的基础。

奋斗是小康的基石

生命不息，奋斗不止，敬老退役后进入常德农校工作，积极投身教育事业，为祖国培养了大批农业科技人才。其中有一个学生伍中胜，1985年从常德农校农学专业毕业后成为了袁隆平院士的学生，致力于杂交水稻的育种。

敬老不仅是教育者，也是研究者和实践者。他时刻关心国家经济发展，特别是农业的发展，并身体力行开展农学研究。寒来暑往、冬去春来，敬老数十年如一日带领师生在试验地头育苗、测定、分析。那些披星戴月的晚上沾

上的露水，那些艳阳天洒下的汗水，都融进了沉甸甸的奖章里。敬老多次被评为“优秀共产党员”、“先进标兵”、“市级劳动模范”等，各种荣誉证书装满了抽屉。退休后，敬老仍然不改辛勤劳动的习惯，在自家的院子里种上各种各样的蔬菜。今年新冠疫情爆发期间，举国居家隔离，他和老伴在菜园里自种的白菜、大蒜、萝卜等派上了大用场，不仅保障了自己家人的食用，还热心地送给邻居。敬老作为老党员，切切实实把艰苦奋斗落到了实处，也正是无数党员和人民群众的艰苦奋斗让我们离全面小康又进了一步。

采访活动接近尾声时，我们请敬老与我们合影，敬老用颤颤巍巍的手一丝不苟地整理着装，然后努力挺直腰杆。合影完毕后，我们向敬老告别，他不忘叮嘱我们好好学习，天天向上，加强体育锻炼，早日成才，为国家贡献力量。

你我为小康接力

离开敬老家，我抬头仰望晴空，脚步感觉更有力了，因为我的热血在涌动。我们是幸运而又幸福的一代，从出生到现在基本上衣食无忧、和平稳定。这是上一代人前赴后继、努力奋斗的结果，也是小康社会的体现。

作为当代大学生，我们处在最美的年华，应该努力奋斗、勇敢拼搏。正如敬老所嘱咐的，首先要锻炼好身体才

能报效祖国，因为“身体是革命的本钱”。然后学好专业知识和技能，和同学们携手并进，毕业后，才能在自己的岗位上，为社会效力，用过硬的专业素质和高度的奋斗激情接过先辈手中的接力棒，撑起属于我们这一代人的一片蓝天。每个人的一小步，就是社会的一大步。身为华夏儿女，我们有义务为实现全面小康、实现中华民族伟大复兴奉献自己的光和热。

青春正好，奋斗正当时，正如习总书记所说的“只争朝夕、不负韶华”，全面小康的幸福生活，等待你我接力！

指导教师：付小亮 许笑男